

ЧЕРЕЗ ЧТЕНИЕ К ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОМУ РАЗВИТИЮ

Глухова Юлия Ивановна, библиотекарь
Шишкина Виктория Владимировна, *ведущий методист*
БМБУК «Централизованная библиотечная система», г. Березовский, Свердловская область

Многие согласятся, что основная роль в развитии интеллектуального потенциала принадлежит системе образования. Однако и библиотеки играют важную роль в этом процессе, что подтверждается словами известного педагога Глена Домана. Он говорил: «Взгляните на список 10 лучших учеников любого класса – и вы поймете, что их всех объединяет. Понять это несложно – они все умеют читать лучше всех остальных».

Действительно, чтение всегда рассматривалось как средство учения и обучения, и именно через привитие интереса к чтению можно в том числе развивать интеллектуальный потенциал ребёнка.

Из выше сказанного, логичным становится вопрос как сделать библиотеки привлекательными для подрастающего поколения? Какие формы взаимодействия выбрать? Как популяризировать чтение?

Ответ на первый вопрос – участвовать в федеральном проекте «Культурная среда» национального проекта «Культура».

Березовская Централизованная система принимала участие в данном проекте дважды. Первая модельная библиотека открылась в 2019 году – Библиотека семейного чтения, вторая – в 2021 году Центральная городская библиотека.

Остановимся подробнее на изменениях, которые прошли в Центральной городской библиотеке.

Итак, Центральная городская библиотека посвящена творчеству Антуана де Сент- Экзюпери и Рэя Брэдбери.

Заходя, не все посетители могут сразу понять, что они находятся в библиотеке, так как первым их встречает зона ресепшн, а справа от нее расположено литературное кафе «Ракетное лето» с ароматными нотами кофе.

Зал занимательных наук «Правдивые истории» — место для мастер-классов, совещаний и встреч не более чем на 15 человек.

Центр общественного доступа «Временной полет» назван по произведению Рэя Брэдбери «Время, вот твой полет». Главная идея состоит в том, что компьютеры представляют собой своего рода мостик между прошлым и будущим.

Рядом с Центром общественного доступа расположена молодежная зона «2257» по произведению Рэя Брэдбери «О скитаньях вечных и о Земле», ведь 2257 – это наше будущее, как и молодежь.

Событийная площадка «Марсианские хроники» – то место в библиотеке, которое всегда собирает самое большое количество посетителей. Здесь проходят встречи, лекции, игры, концерты, литературные чтения. События на этой площадке меняются так же быстро, как и главы в произведении Рэя Брэдбери «Марсианские хроники».

Взрослый абонемент «Зал Брэдбери» посвящен творчеству этого писателя. Сдержанный стиль, зоны для чтения, игра света придают залу особенную атмосферу.

Юношеский абонемент «Зал Экзюпери» посвящен творчеству Антуана де Сент-Экзюпери. Зона для чтения с изображением Маленького принца, воздушный шар, лампы, напоминающие очертания облаков — все это способствует полету детской фантазии.

Рядом с юношеским абонементом расположена игровая комната «Планета Розы» — пространство для детского творчества.

Таким образом, благодаря модернизации библиотечное пространство претерпело существенные изменения, стало комфортным, ярким, стильным.

Изменилась и внутренняя работа библиотеки. Наш опыт проведения разовых тематических мероприятий позволил выявить интересы целевой аудитории и разработать проекты для различных возрастных категорий. Важно отметить, что успешно рекламировать проекты позволяют яркие, уникальные афиши, разработанные графическим дизайнером БМБУК «ЦБС», а также грамотно составленный контент план.

Так, для детей от 4 до 6 лет реализуется библиотечная программа «Воскресные читалки». Два раза в месяц по воскресеньям для неорганизованных детей и их родителей организуется мероприятие, состоящее из 2 блоков: первый – громкое чтение с обсуждением главного замысла, характера героев, второй – мастер-класс по теме прочитанного. В начале реализации проекта посещения составляли не более 10 человек. Спустя некоторое время, мероприятия начали набирать популярность среди горожан, была введена предварительная запись. На сегодняшний момент количество посещения мероприятия составляет не менее 25 человек. Также в ходе проведения мероприятий стало ясно, что родителей тоже нужно чем-то увлекать. Поэтому было решено проводить для мам отдельный мастер-класс. Благодаря «Воскресным читалкам» дети учатся слушать и анализировать прочитанное, развивают эмоциональный интеллект, социализируются, общаются.

Библиотечная программа «Играем в сказку» предназначена для неорганизованных детей от 6 до 10 лет. Данная программа выстроена по аналогии с «Воскресными читалками», отличие заключается в том, что для детей постарше в первом блоке используются более разнообразные формы: театрализация, изучение пословиц и поговорок, разгадывание кроссвордов и пр.

Для подростков реализуется библиотечная программа «Магия таланта». Не секрет, что для детей от 10 до 17 лет чтение отходит на второй план. Поэтому их нужно привлекать к чтению опосредовано, например, через театрализацию. На «Магии таланта» ребята учатся анализировать текст и образы героев художественных произведений, импровизировать, фантазировать, борются со страхом публичных выступлений. В центре каждого мероприятия литературное произведение или сюжет. Ребятам предлагаются игры, такие как: «Продолжи, что будет дальше», «Придумай новую историю героя», «Что было в начале» и пр. В дальнейшем в рамках данной программы планируется формирование у детей выразительной речи, ритмопластики и действия на сцене.

Благодаря тому, что библиотечные проекты рассчитаны на различные возрастные категории, удается привлекать в библиотеку целые семьи и как говорится «взрастить» читателя.

Важно отметить, что и в других филиалах Березовской Централизованной библиотечной системы ведется активная работа в данном направлении.

Хочется отметить наиболее яркие проекты:

«Родничок» – литературные занятия с включением пальчиковых, психомоторных, народных подвижных игр. Литературное занятие строится по алгоритму: чтение и обсуждение лучших образцов литературных произведений, затем проведение мастер-класса на воспоминание прочитанного;

проект «Ладошкины сказки», объединяющий чтение и изобразительную деятельность, а именно нетрадиционные техники рисования. На основе отпечатка ладошки дети дорисовывают персонаж литературного произведения;

проект «Юные натуралисты», цель которого приобщение детей младшего и среднего школьного возраста к научно- популярной литературе.

Таким образом, чтение – один из важных базисов, формирующих интеллектуальный потенциал подрастающего поколения. Сегодня особенно актуальна реализация библиотечных проектов, благодаря которым дети поймут, что читать – модно.